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De gemeenteraad van Zoetermeer 2026-016479
Van Datum

Het college/ Burgemeester Bezuijen 9 maart 2026
Onderwerp Bijlagen

Beantwoording van de schriftelijke vragen van de PVV-fractie d.d. 5
januari 2026 over ‘NCTV rapport 2025’

Vraag 1

Is het college bekend met de kernbevindingen uit het Dreigingsbeeld Terrorisme Nederland (DTN)
december 2025, waaronder de individualisering van jihadistisch terrorisme, de snelle online radicalisering
van jongeren en de vrijlatingen van hoog-risico jihadisten in 2025 met mogelijke verhoging van de dreiging
vanaf 20277 Hoe beoordeelt het college de relevante risico's specifiek voor Zoetermeer?

Antwoord 1

Het college is bekend met de kernbevindingen uit het DTN van december 2025. Deze bevindingen worden
binnen de gemeente gebruikt bij de duiding van nationale en regionale veiligheidsontwikkelingen. In het DTN
wordt gesproken over landelijke trends die al dan niet kunnen leiden tot dreigingen op lokaal niveau. Voor
Zoetermeer geldt dat er op dit moment geen specifieke of concrete aanwijzingen zijn voor een verhoogde
jihadistische dreiging.

Vraag 2

Heeft de gemeente sinds 2020 nieuwe signalen ontvangen van jihadistische radicalisering, online netwerken
of personen met jihadistische achtergrond in Zoetermeer, inclusief eventuele vrijgelaten
terrorismeveroordeelden of terugkeerders? Zo ja, welke maatregelen zijn daarop genomen?

Antwoord 2

Ja, de gemeente ontvangt sinds 2020 signalen via ketenpartners en landelijke veiligheids- en
inlichtingendiensten over (mogelijke) jihadistische radicalisering. Deze signalen kunnen betrekking hebben
op personen met een terroristische veroordeling, personen in de nabijheid van extremistische netwerken en
online radicaliseringsprocessen.

Alle signalen worden beoordeeld en, als daar aanleiding toe bestaat, opgepakt binnen de persoonsgerichte
aanpak radicalisering (PGA-R). Deze aanpak is gericht op het voorkomen en tegengaan van radicalisering
en het beperken van veiligheidsrisico's, in nauwe samenwerking met politie, justitie en andere relevante
ketenpartners. De inzet van maatregelen is altijd maatwerk en afhankelijk van de signalen en vastgestelde
risico's. Dit kan bijvoorbeeld bestaan uit toezicht en monitoring of hulpverlening.
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Vraag 3

Welke concrete stappen heeft de gemeente in 2024-2025 gezet om online radicalisering onder jongeren
tegen te gaan, bijvoorbeeld via trainingen, samenwerking met scholen of monitoring van sociale media, in lijn
met de NCTV waarschuwingen over jihadistische online milieus?

Antwoord 3

In 2024-2025 is in Zoetermeer preventief ingezet op het beperken van online beinvloeding en het versterken
van de weerbaarheid van jongeren en hun omgeving, in lijn met de landelijke trend van snelle online
radicalisering onder jongeren.

In samenwerking met online jongerenwerk (Gro-Up en Epic Youth) is ingezet op het signaleren en duiden
van online trends en fenomenen die relevant zijn voor radicalisering onder jongeren. Ook wordt er
voorlichting gegeven door Epic Youth aan jongeren over desinformatie en het weerbaar maken tegen
extremistisch gedachtegoed. Dit gebeurt door middel van podcasts, games en video’s. Het doel hiervan is de
weerbaarheid van en bewustwording onder jongeren te vergroten.

Daarnaast worden er vier keer per jaar kennisbijeenkomsten georganiseerd voor leden uit de expertpool. Dit
is een groep professionals werkzaam binnen het onderwijs, jongerenwerk en het zorg-en veiligheidsdomein.
Deze kennisbijeenkomsten zijn onder andere gericht op het herkennen van (online) radicalisering en het
bieden van een handelingsperspectief.

Vraag 4

Hoe wordt in Zoetermeer omgegaan met de monitoring van vrijgelaten jihadisten met hoger dreigingsprofiel
(zoals genoemd in het DTN voor 2025 en verder)? Is er zicht op of dergelijke personen in Zoetermeer
verblijven, en welke lokale maatregelen zijn er om risico's zoals hernieuwde radicalisering te voorkomen?

Antwoord 4

Het college ontvangt informatie over personen met een verhoogd dreigingsprofiel van politie, justitie en
landelijke veiligheidsdiensten. Personen met een veroordeling voor jihadisme worden al tijldens de
detentieperiode opgenomen in de PGA-R en deze blijven in de aanpak na hun vrijlating. Deze

personen worden besproken in lokale casusoverleggen waar alle relevante ketenpartners (minimaal
gemeente, politie en OM) bij betrokken zijn. De inzet is gericht op toezicht, monitoring, begeleiding en het
beperken van veiligheidsrisico's, steeds op basis van maatwerk.

Vraag 5

Wat is de huidige stand van zaken met de versterkingsgelden voor de lokale aanpak radicalisering,
extremisme en terrorisme in 2025-2026, en hoe worden deze specifiek ingezet in Zoetermeer voor de
aanpak van jihadistische dreigingen en online radicalisering?

Antwoord 5
Het Rijk stelt jaarlijks middelen beschikbaar voor de lokale integrale aanpak van radicalisering, extremisme
en terrorisme. Het college heeft voor 2025 en 2026 versterkingsgelden ontvangen.

Deze middelen worden ingezet voor het versterken van de lokale aanpak, waaronder de PGA-R en
preventieprojecten gericht op het voorkomen van radicalisering en extremisme. De inzet richt zich op het
verbeteren van de signaleringsstructuur, samenwerking met ketenpartners en deskundigheidsbevordering
van professionals, onder meer via trainingen.
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De versterkingsgelden worden niet uitsluitend ingezet voor één specifiek thema, maar voor het tegengaan
van alle vormen van extremisme en radicalisering, waaronder jihadistisch/religieus extremisme. Dit is in lijn
met de landelijke kaders.

Vraag 6

Hoe evalueert het college de effectiviteit van het antiradicaliseringsbeleid in Zoetermeer sinds de laatste
vragen in 2019 namens de PVV, en zijn er aanpassingen gemaakt naar aanleiding van de actuele NCTV-
dreigingsbeelden over jihadisme en jongeren?

Antwoord 6

Het college evalueert de effectiviteit van de lokale aanpak via reguliere afstemming met ketenpartners en
binnen bestaande overlegstructuren. Daarbij wordt gekeken of de aanpak aansluit bij de actuele risico's en
landelijke dreigingsbeelden. Sinds 2019 is de aanpak doorontwikkeld door het inzetten op een sterke meld-
en signaleringsstructuur en door versterking van de preventieve inzet, waaronder meer aandacht voor online
radicalisering en jongeren. Dit is in lijn met de ontwikkelingen zoals beschreven door de NCTV.

Vraag 7

Hoe beoordeelt het college de risico's van de individualisering van jihadistisch terrorisme (zoals beschreven
in het DTN december 2025), waarbij aanslagen steeds onvoorspelbaarder worden door alleen handelende
daders, specifiek voor een gemeente als Zoetermeer met een verleden van geradicaliseerde netwerken?

Antwoord 7

Het college is bekend met het beeld uit het DTN van december 2025 dat jihadistisch terrorisme zich steeds
vaker manifesteert via alleen handelende daders. Voor het college betekent dit dat de inzet gericht is

op vroegsignalering, het versterken van de weerbaarheid van jongeren en hun omgeving en het tijdig
verbinden van signalen aan passend handelen. Daarbij wordt gebruik gemaakt van de meld- en
signaleringsstructuur waarin (online) signalen worden ontvangen vanuit het onderwijs, jongerenwerk, zorg-
en veiligheidspartners. De PGA-R blijft hierbij van groot belang om de risico's te duiden en te beheersen. Het
college acht deze aanpak passend om ook in context van meer geindividualiseerde dreiging alert en
handelingsgericht te blijven.

Vraag 8

Welke maatregelen neemt de gemeente om de toenemende snelle online radicalisering van jongeren en
minderjarigen in jihadistische milieus tegen te gaan, bijvoorbeeld door samenwerking met online platformen
of extra digitale monitoring, in lijn met de NCTV-aanbevelingen?

Antwoord 8

Vanuit het college wordt er ingezet op signalering van online trends, fenomenen en ontwikkelingen die
relevant zijn voor radicalisering en extremistisch gedachtegoed onder jongeren. Daarnaast investeert het
college in trainingen voor professionals in het onderwijs, jongerenwerk en zorg- en veiligheidspartners. Deze
trainingen zijn gericht op het herkennen van signalen, het voeren van het gesprek en het tijdig melden en
doorgeleiden van zorgen. Bij concrete signalen zijn er korte lijnen met de politie en andere ketenpartners.
Deze inzet sluit aan bij de aanbevelingen van de NCTV.
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Vraag 9

Hoe vaak komen meldingen binnen bij het Meldpunt Radicalisering in Zoetermeer, en hoeveel daarvan
betreffen specifiek signalen van jihadistische of islamitische radicalisering in de afgelopen jaren (2023-
2025)? Graag een overzicht in cijfers, zonder privacygevoelige details?

Antwoord 9

Het digitale meldpunt radicalisering is bedoeld voor inwoners en is sinds 1 januari 2025 operationeel. Sinds
de ingebruikname zijn er nog geen signalen vanuit inwoners gedeeld. Daarnaast ontvangt het college
signalen over mogelijke radicalisering via professionals en ketenpartners, zoals politie, OM, onderwijs en
zorginstellingen. Deze signalen maken onderdeel uit van de reguliere informatie uitwisseling tussen de
ketenpartners. Zij worden niet geregistreerd als meldingen van het publieke meldpunt. De signalen hebben
betrekking op verschillende vormen van radicalisering en extremisme, waaronder ook het jihadistisch en
religieus extremistisch gedachtegoed. In verband met de aard van deze signalen kan het college hierover
geen nadere uitsplitsing per ideologische categorie openbaar maken. In de praktijk is namelijk niet altijd
sprake van één duidelijke ideologische stroming. Bij radicaliseringsprocessen kunnen verschillende
ideologische elementen door elkaar lopen. Hierdoor is een strikte categorisering per ideologie niet altijd
mogelijk of zinvol. Alle signalen worden inhoudelijk beoordeeld en, indien daartoe aanleiding bestaat,
opgepakt binnen de PGA-R.

Vraag 10
In hoeverre leidt het Meldpunt Radicalisering tot concrete begeleiding of hulptrajecten bij signalen van
jihadistische radicalisering, en wat zijn de resultaten van deze trajecten (bijv. succesvolle deradicalisering)?

Antwoord 10

Indien er aanleiding toe bestaat worden de signalen opgepakt in de PGA-R. Deze werkwijze is gelijk voor
jihadistisch/religieus extremisme en andere vormen van extremisme. Daarin worden hulp- en
begeleidingstrajecten opgestart waarbij partners uit zorg, onderwijs en veiligheid betrokken zijn. De inzet is
gericht op het beperken van veiligheidsrisico’s, het stabiliseren van gedrag en het voorkomen van verdere
escalatie. De aard en de uitkomsten verschillen per casus. Over individuele trajecten of resultaten kan het
college in het belang van privacy en veiligheid geen nadere informatie verstrekken.

Vraag 11

Wordt in Zoetermeer rekening gehouden met de mogelijke invloed van terugkeerders of vrijgelaten jihadisten
op nieuwe generaties, bijvoorbeeld via indirecte contacten of inspiratie? Welke preventieve stappen zijn
hiertegen genomen sinds de laatste update in 2019?

Antwoord 11

Ja. Binnen de PGA-R wordt rekening gehouden met mogelijke beinvloeding van jihadisten en andere
kwetsbare personen via directe en indirecte contacten, waaronder ook de online netwerken. Daarnaast
wordt rekening gehouden met dat status of indirecte contacten inspirerend kunnen werken op jongeren.
Sinds 2019 is de preventieve inzet versterkt door een sterke meld- en signaleringsstructuur waarbij signalen
vroegtijdig binnenkomen en besproken worden met ketenpartners zoals politie en het OM. Daarnaast zijn er
meerdere preventieprojecten waarop ingezet wordt, onder andere via online jongerenwerk, opvoeddebatten
met ouders over dit onderwerp, trainingen en deskundigheidsbevordering.

Vraag 12
Is het college bereid om een specifiek actieplan op te stellen voor de monitoring en preventie van
jihadistische radicalisering in het licht van de vrijlatingen vanaf 2027, inclusief extra trainingen voor



& P
‘ gemeente
'.".’ Zoetermeer

professionals en versterking van het Meldpunt Radicalisering?

Antwoord 12

De monitoring en preventie van radicalisering, waaronder jihadistische radicalisering, zijn reeds structureel
ingebed in de bestaande lokale preventieve aanpak en de PGA-R. Binnen deze aanpak wordt ingezet op
deskundigheidsbevordering van professionals, het versterken van meld- en signaleringsstructuren en
samenwerking met ketenpartners. Daarnaast worden er jaarlijks meerdere trainingen gegeven gericht op het
herkennen van radicalisering en hoe hiermee om te gaan (zoals de training ‘religieus extremisme’). Ook
wordt het jihadisme, samen met andere vormen van extremisme, besproken in de expertpool om
professionals hierin te onderwijzen en te begeleiden. Personen die een jihadistisch/terroristisch misdrijf
hebben gepleegd zijn in detentie reeds opgenomen in de PGA-R.

Vraag 13

Hoe vaak vinden er in 2025 overleggen plaats in het Veiligheidshuis of driechoek over actuele jihadistische
signalen, en zijn er sinds 2020 aanhoudingen of interventies geweest gerelateerd aan jihadisme in
Zoetermeer?

Antwoord 13

Binnen het Zorg- en Veiligheidshuis worden signalen en casuistiek rondom (jihadistische) radicalisering en
extremisme structureel besproken. De frequentie van bespreking is afhankelijk van het plan van aanpak en
de ontwikkelingen. Daarnaast vindt er bestuurlijke en justitiéle afstemming plaats binnen de lokale driehoek
wanneer de aard of ernst van een casus daartoe aanleiding geeft. Sinds 2020 zijn binnen deze structuren
interventies uitgevoerd en casussen besproken die betrekking hadden op jihadistisch extremisme. Over
aantallen specifiek toegespitst op een ideologie kan geen uitspraak worden gedaan. In de praktijk is namelijk
niet altijd sprake van één duidelijke ideologische stroming. Bij radicaliseringsprocessen kunnen verschillende
ideologische elementen door elkaar lopen. Hierdoor is een strikte categorisering per ideologie niet altijd
mogelijk of zinvol.

Vraag 14

Wat doet de gemeente concreet om ouders en scholen te ondersteunen bij het herkennen van online
jihadistische propaganda bij jongeren, bijvoorbeeld via campagnes of trainingen, gezien de NCTV-
waarschuwing voor een nieuwe generatie online jihadisten en de rol van scholen in de aanpak zoals
beschreven op de website?

Antwoord 14

Het college zet in op ondersteuning van ouders en scholen bij het herkennen van online radicalisering door
in te zetten op bewustwording, kennisbevordering en handelingsperspectief. Dit gebeurt onder meer via
ouderbijeenkomsten en opvoeddebatten, waarin thema'’s als polarisatie, identiteit, online beinvioeding en
weerbaarheid bespreekbaar worden gemaakt.

Daarnaast worden er in samenwerking met jongerenwerk (online) gesprekken gevoerd met jongeren over
groepsdruk, online dynamieken en beinvloeding. Voor professionals, waaronder docenten, jongerenwerkers
en zorgprofessionals, worden trainingen en kennisbijeenkomsten via de expertpool aangeboden gericht op
signalering, het voeren van het gesprek en het tijdig doorgeleiden van zorgen.

Deze inzet sluit aan bij de landelijke analyses en aanbevelingen en maakt onderdeel uit van de bredere
preventieve aanpak van radicalisering binnen de gemeente.
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Voor technische vragen kunt u zich wenden tot:
Naam : Randa Ftieh
Telefoonnummer : +31793468109

E-mailadres : R.Y.Ftieh@zoetermeer.nl



